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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΣΤ’

Πέµπτη 25 Οκτωβρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 25 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.34’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 24-10-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα Πρακτικά της ΙΕ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 24
Οκτωβρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Επείγουσες ρυθµίσεις για την υποβολή δηλώσεων
περιουσιακής κατάστασης και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδος, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΣΤ’

Πέµπτη 25 Οκτωβρίου 2018
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση, επιτρέψτε µου να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 26
Οκτωβρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 90/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αι-
κατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ελλείψεις σε διδακτικό προσωπικό
στην Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση στο Νοµό Χαλκιδικής».

2. Η µε αριθµό 84/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λασιθίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Προµή-
θεια και εγκατάσταση Εθνικού Συστήµατος Ολοκληρωµένης Θα-
λάσσιας Επιτήρησης (ΕΣΟΘΕ) στο Ανατολικό Αιγαίο».

3. Η µε αριθµό 76/17-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Χρυσά κλειδιά και απευθείας αναθέσεις για
τους πρόσφυγες».

4. Η µε αριθµό 74/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Ο σχεδιασµός για την ναυτική εκπαίδευση».

5. Η µε αριθµό 94/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για
τις καταστροφές από τον κυκλώνα «Ζορµπά» που προκλήθηκαν
στην Πελοπόννησο».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 85/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Κέλλα προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Τε-
ράστια κενά σε Ειδική Αγωγή – Παράλληλη Στήριξη».

2. Η µε αριθµό 81/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Αδιέξοδη η κατάσταση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζά-
χαρης (ΕΒΖ)».

3. Η µε αριθµό 92/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Κυβερνητική παραπληροφόρηση, ότι
προστατεύονται οι εγγυητές των υπερχρεωµένων νοικοκυριών».

4. Η µε αριθµό 95/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Για τις καταστροφικές πληµµύρες που προκλήθηκαν στη Βορει-
οκεντρική Εύβοια».

5. Η µε αριθµό 53/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Ενίσχυση του Λιµενικού Σώµατος εν όψει θέσπι-
σης ΑΟΖ και εξόρυξης υδρογονανθράκων και φυσικού αερίου».

6. Η µε αριθµό 73/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Η Κρήτη δικαιούται την ένταξη
στην καθολική εφαρµογή του Μεταφορικού Ισοδυνάµου από 01-
01-2019».

7. Η µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική προκλητικότητα στο Αι-
γαίο.»

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1048/30-8-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να επιλυθεί το πρόβληµα που έχει
προκύψει για τους επί πτυχίω φοιτητές του τµήµατος Πολιτικών
Δοµικών Έργων της Σχολής Εφαρµογών του Τ.Ε.Ι. Κρήτης».

2. Η µε αριθµό 115/18-7-2018 ερώτηση της Βουλευτού Α’ Αθη-
νών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Σο-
βαρά προβλήµατα προκαλεί στους κατοίκους των Αγίων Θεοδώ-
ρων του Δήµου Ανδραβίδας – Κυλλήνης η λειτουργία µονάδας
επεξεργασίας υποπροϊόντων κρέατος».

3. Η µε αριθµό 1326/6-9-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γε-
ωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Απίστευτη αναλγησία της ΔΕΗ σε
βάρος καταναλωτών της, που συνοδεύεται και από αφάνταστη
ταλαιπωρία τους στα καταστήµατα της ΔΕΗ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ανακοινώσω τώρα τις επί-
καιρες ερωτήσεις του σηµερινού δελτίου, οι οποίες δεν θα συ-
ζητηθούν:

Η πρώτη µε αριθµό 83/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σίµου
Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Έργο “Παράκαµψη Χαλκίδας – Ν. Λάµψακος – Ψαχνά”»,
δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης του αρµόδιου Υπουργού
και του Βουλευτή.

Η έκτη µε αριθµό 1/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Περί του Μουσείου Μακεδονικού
Αγώνα και λοιπών φορέων, συλλόγων και σωµατείων της Μακε-
δονίας και του άρθρου 6 της συµφωνίας Ελλάδας-Σκοπίων», δεν
συζητείται.

Η τρίτη µε αριθµό 75/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα:
«Προστασία πληρωµάτων από εγκατάλειψη πλοίου εσωτερικών
πλόων», δεν συζητείται. 

Η τέταρτη µε αριθµό 96/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
µε θέµα: «Άµεση λήψη µέτρων προστασίας των εργαζόµενων
στο εργοστάσιο της “ΛΑΡΚΟ” στην Λάρυµνα Φθιώτιδας για την
αποφυγή εργατικών ατυχηµάτων», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρ-
µοδιότητας.

Η πρώτη µε αριθµό 82/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Διατήρηση των εκτάσεων του Νοµού Φλώ-
ρινας στις µειονεκτικές περιοχές», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του αρµόδιου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 91/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αντιµε-
τώπιση των σοβαρών προβληµάτων που προκύπτουν από την
υιοθέτηση του νέου σχεδίου οριοθέτησης του χάρτη των µειονε-
κτικών περιοχών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµό-
διου Υπουργού.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 93/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Για την
ολοκλήρωση του έργου άρδευσης και αναδασµού στην πεδιάδα
στις εκβολές του Μόρνου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του αρµόδιου Υπουργού. 
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Η τέταρτη µε αριθµό 88/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Συνεχίζεται το πογκρόµ κατά των Ελλήνων στη Χι-
µάρα», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Κατρούγκαλου
στο εξωτερικό. 

Η δεύτερη µε αριθµό 89/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, µε θέµα: «Λιµάνι των Σκοπίων καθίσταται η Θεσσαλονίκη
βάσει της Συµφωνίας των Πρεσπών», δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του κ. Κατρούγκαλου στο εξωτερικό. 

Αρχίζουµε, λοιπόν, τη συζήτηση µε την πέµπτη µε αριθµό
65/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Το ζή-
τηµα της παραχώρησης ιστορικών κτηρίων και αρχαιολογικών
χώρων στην Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.
(ΕΕΣΥΠ Α.Ε.)».

Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, µε την απόφαση του Κυβερνητικού Συµβου-

λίου Οικονοµικής Πολιτικής στις 19 Ιουνίου του 2018 µεταβιβά-
στηκαν στην Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας -το
γνωστό πλέον υπερταµείο ιδιωτικοποιήσεων, ένα τερατούργηµα
των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ- πλέον των δέκα χιλιάδων κωδικών που αντι-
στοιχούν σε ακίνητα του ελληνικού δηµοσίου. 

Μεταξύ αυτών των κωδικών είναι και ιστορικά κτήρια, αρχαι-
ολογικοί χώροι και µνηµεία που βρίσκονται σε όλη την επικρά-
τεια. 

Στις ερωτήσεις µας για να εξακριβώσουµε την πραγµατική κα-
τάσταση δυστυχώς δεν λάβαµε καµµία σαφή απάντηση που να
διασφαλίζει τεκµηριωµένα ότι δεν τίθεται απολύτως κανένα θέµα
µεταβίβασης της κυριότητας και της νοµής αλλά ούτε και της
διαχείρισης των µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς. Μάλιστα,
έχετε ισχυριστεί ότι τα όσα νοµοθετήσατε είναι περίπου αυτο-
νόητα, προσπαθώντας έτσι να διασκεδάσετε µε αφέλεια και µε
διάθεση ειρωνεία τις δικές µας ανησυχίες. 

Κυρία Υπουργέ, για να καλύψετε το πρωτοφανές ξεπούληµα
που γίνεται επί ηµερών της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, αναφερ-
θήκατε ακόµα και σε παλαιότερες µεταβιβάσεις που έχουν γίνει
από το Υπουργείο Πολιτισµού. Είπατε µεταξύ άλλων ότι τα ακί-
νητα της Κτηµατικής Εταιρείας του Δηµοσίου είχαν περιέλθει στο
ΤΑΙΠΕΔ και στην ΕΤΑΔ ήδη από το 2013 είτε και από το 2011.
Όσο και να θέλετε να υποβαθµίσετε τη σοβαρότητα του ντρο-
πιαστικού πολιτικού ατοπήµατος και να θολώσετε την αλήθεια,
η πραγµατικότητα είναι άλλη και σας εκθέτει.

Θέλουµε να σας θυµίσουµε, λοιπόν, ότι το ΤΑΙΠΕΔ και η ΕΤΑΔ,
όπως και τα άλλα νοµικά πρόσωπα του ελληνικού δηµοσίου, ως
το 2016 ήταν ανώνυµες εταιρείες του ελληνικού δηµοσίου. Δη-
λαδή, ανήκαν στην αρµοδιότητα της ελληνικής Κυβέρνησης. Άρα
και η διαχείρισή τους ήταν στον απόλυτο έλεγχο της ελληνικής
κυβέρνησης και του ελληνικού κράτους.

Από το 2016 που η Κυβέρνησή σας ψήφισε τον νόµο για το
υπερταµείο η ΕΤΑΔ έγινε θυγατρική του υπερταµείου. Θέλω να
θυµίσω ότι το Εποπτικό συµβούλιο του υπερταµείου αποτελείται
από τρία µέλη που διορίζονται από τον µοναδικό µέτοχο, το ελ-
ληνικό κράτος, τα οποία όµως ορίζονται µε σύµφωνη γνώµη της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθε-
ρότητας, και δύο µέλη µεταξύ των οποίων και ο πρόεδρος, τα
οποία επιλέγονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Ευρω-
παϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας. Για να παρθεί δε απόφαση,
χρειάζεται οπωσδήποτε η σύµφωνη γνώµη ενός τουλάχιστον από
τους ξένους. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, ότι το
µόνο αυτονόητο στην περίπτωση των ακινήτων της ΕΤΑΔ είναι
ότι τότε, µέχρι δηλαδή και το 2016, ήταν υπό τον πλήρη έλεγχο
και την εποπτεία του ελληνικού κράτους, ενώ σήµερα µετά το
2016 είναι υπό τον πλήρη έλεγχο του υπερταµείου.

Σταµατήστε, λοιπόν, να ασχολείστε µόνο µε το πώς θα αποτι-
νάξετε από πάνω σας την ξεκάθαρη πολιτική ευθύνη που έχετε,
προφανώς πολιτική ευθύνη των προκατόχων σας, τους οποίους

άλλωστε έχετε ήδη δείξει µε τις δηλώσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κυρία Υπουργός

έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. 
Ας µην παίζουµε, κυρία Κεφαλογιάννη, µε τις λέξεις. Είναι επι-

κίνδυνο αυτό το παιχνίδι. Σήµερα, λοιπόν, επανερχόµαστε σε ένα
ζήτηµα, για το οποίο, αν και έχουµε δηλώσει κατηγορηµατικά και
σε όλους τους τόνους τι πραγµατικά ισχύει, χρειάζεται για µία
ακόµη φορά να το συζητήσουµε. Μας δίνετε την ευκαιρία να δώ-
σουµε µία λεπτοµερή και επικαιροποιηµένη ενηµέρωση, καθώς
το Υπουργείο Πολιτισµού ακολουθεί εξαρχής µία συγκεκριµένη,
οργανωµένη µέθοδο στο θέµα αυτό η οποία είναι από την αρχή
συστηµατική. 

Να αποσαφηνίσουµε και να τονίσουµε: Το Υπουργείο Πολιτι-
σµού δεν έχει µεταβιβάσει µε µεταγραφή κανένα µνηµείο ή άλλο
ακίνητο από το 2015 σε καµία εταιρεία. Δεν έχει µεταβιβαστεί κα-
νένας αρχαιολογικός χώρος, κανένα µουσείο, µνηµείο και όλα
όσα υπονοείτε. Όπως όλοι γνωρίζουµε, σύµφωνα µε το άρθρο
1033 του Αστικού Κώδικα, χωρίς µεταγραφή του τίτλου κυριότη-
τας στο υποθηκοφυλακείο δεν επέρχεται καµµία µεταβίβαση της
κυριότητας του ακινήτου. Αυτό ισχύει για το σύνολο του κατα-
λόγου των ακινήτων της ΕΤΑΔ. Όπως αναφέρεται στην υπουρ-
γική απόφαση, από τη µεταβίβαση εξαιρούνται όλα τα ακίνητα
που εµπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 196, παράγραφος 4
του ν.4389/2016, όπου αναφέρονται ακριβώς τα ακίνητα τα οποία
αποτελούν την πολιτιστική µας κληρονοµιά. Σύµφωνα µε την ανα-
κοίνωση που εξέδωσε για το θέµα αυτό το Υπουργείο Οικονοµι-
κών στις 19-6-2018: «η µεταβίβαση των ακινήτων προϋποθέτει
πρώτα τον έλεγχο των κωδικών αριθµών Εθνικού Κτηµατολογίου
και ακολούθως τη µεταγραφή των ιδιοκτησιακών τίτλων τους στο
Υποθηκοφυλακείο ή Κτηµατολόγιο και δεν επέρχεται δυνάµει της
καταχώρησης στο ΦΕΚ, ενώ ερευνάται κατά περίπτωση αν υπάρ-
χει προστατευόµενη δυνάµει της κείµενης νοµοθεσίας διακα-
τοχή». Ας το αντιληφθούµε, λοιπόν. 

Το Σύνταγµα επίσης προστατεύει το πολιτιστικό απόθεµα της
χώρας και η επιταγή αυτή είναι καθολική, όπως όλοι γνωρίζετε. 

Κάνετε µεγάλο λάθος, κυρία Κεφαλογιάννη, όταν αναρωτιέστε
για τον τρόπο µε τον οποίο θα διαχειρίζεται η ΕΕΣΥΠ τα ακίνητα
του Υπουργείου Πολιτισµού µέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία
εξαίρεσης από τη µεταβίβασή τους. Χαίροµαι που αναγνωρίζετε
επιτέλους την εξαίρεση, αλλά, µε δεδοµένο ότι δεν έχει γίνει καµ-
µία µεταβίβαση, αναρωτιέµαι πώς θέτετε οποιοδήποτε θέµα δια-
χείρισης των συγκεκριµένων ακινήτων από την ΕΤΑΔ. 

Μάλιστα, να σηµειώσω και το µικρό λάθος σας -µικρό ή µε-
γάλο, δεν ξέρω. Ο πραγµατικός αριθµός των ακινήτων είναι δέκα
χιλιάδες εκατόν δεκαεννέα και όχι δέκα χιλιάδες εννιακόσια
όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας.

Σε ό,τι αφορά τις ενέργειες που γίνονται από πλευράς Υπουρ-
γείου, έχουµε ανταποκριθεί µε αίσθηµα ευθύνης και µε ορθή µε-
θοδολογία. Συγκεκριµένα, ζητήθηκε εγγράφως από τον γενικό
γραµµατέα Δηµόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών
ο πλήρης κατάλογος των ακινήτων µε τα στοιχεία ταύτισής τους.
Μας υποβλήθηκαν γεωχωρικά και περιγραφικά στοιχεία των
ΚΑΕΚ, τα οποία ήδη έχουν διαβιβαστεί ανά περιφερειακή ενό-
τητα…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ λίγο την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ.
ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

…σε πενήντα και πλέον εφορείες αρχαιοτήτων όλης της χώρας
και στις Υπηρεσίες Νεωτέρων Μνηµείων, προκειµένου να γίνει η
ταυτοποίηση, ώστε να διαπιστωθεί ποια εµπίπτουν στην εξαί-
ρεση. Με την ολοκλήρωση της συλλογής των δεδοµένων, πολύ
γρήγορα, ο ονοµαστικός κατάλογος των ακινήτων θα γνωστο-
ποιηθεί δηµόσια ως κατάλογος εξαίρεσης από πλευράς Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και θα αποσταλεί στο Υπουργείο Οικονοµικών
για να διασφαλιστεί ο δηµόσιος χαρακτήρας τους µε κάθε θε-
σµικό τρόπο. 
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Κανένα ακίνητο πολιτιστικό αγαθό, κανένα ακίνητο που προ-
ορίζεται για εξυπηρέτηση δηµόσιου σκοπού, κανένα ακίνητο που
απαλλοτριώθηκε για σκοπό δηµόσιας ωφέλειας και για αρχαι-
ολογικό σκοπό δεν αποτελεί αντικείµενο συναλλαγής και εποµέ-
νως γι’ αυτόν τον λόγο είπα και πρόσφατα ότι νοµικά είναι
αδύνατη η µεταβίβασή τους. 

Τις τελευταίες µέρες προέκυψε θέµα όσον αφορά το Νεώριο
Μόρο, για το οποίο εξάλλου βγάλαµε λεπτοµερή ανακοίνωση.
Δεν έχω τον χρόνο να αναφερθώ τώρα, αλλά αν χρειαστεί, ευ-
χαρίστως να αναφερθώ στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρία Υπουργέ, έχουν παρέλθει τέσ-

σερις µήνες από την έκδοση της επίµαχης απόφασης του ΚΥ-
ΣΟΙΠ και µας σοκάρει το γεγονός ότι εµµένετε, κυρίως, στο να
επιστρατεύετε επιχειρήµατα συγκάλυψης της εθνικά ταπεινωτι-
κής εκχώρησης της δηµόσιας περιουσίας στο υπερταµείο. 

Εν τω µεταξύ, επειδή µας διορθώσατε για το θέµα του αριθµού
των ακινήτων, θέλω να σας πω ότι και στην ερώτησή µας λέµε
«περίπου τόσα» και µετά εσείς προφανώς µπορεί να ξέρετε ακρι-
βώς ποια είναι αυτά και οι κωδικοί σε ποια ακίνητα αντιστοιχούν,
γιατί αυτό είναι και ένα µεγάλο ζήτηµα. Σε κάθε περίπτωση πάν-
τως, αυτή η παραχώρηση της ελληνικής περιουσίας στο υπερ-
ταµείο ιδιωτικοποιήσεων, και της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι,
κυρία Υπουργέ, δυστυχώς, η ατιµωτική εγγύηση που η Κυβέρ-
νησή σας έδωσε στους δανειστές, προκειµένου να πειστούν ότι
θα τηρήσετε τις πολύ σκληρές δηµοσιονοµικές δεσµεύσεις σας.
Και αυτό ήταν κάτι που ως το µαύρο καλοκαίρι του 2015 δεν τόλ-
µησε να κάνει καµµία άλλη κυβέρνηση, να παραχωρήσει δηλαδή
το σύνολο της ελληνικής περιουσίας για ενενήντα εννιά χρόνια.
Είστε, λοιπόν, σύσσωµα υπόλογοι γι’ αυτή τη µεγάλη εθνική
ντροπή και βεβαίως για τις συνέπειές της. 

Θέλω να µου επιτρέψετε να µείνω λίγο σε όλα αυτά που έχετε
κατά καιρούς πει. Όχι µόνο αυτά που µας είπατε σήµερα εδώ,
αλλά πράγµατα που έχετε πει εδώ προχθές στο νοµοσχέδιο που
συζητήσαµε ή δηλώσεις που έχετε κάνει κατά καιρούς για το ζή-
τηµα αυτό της παραχώρησης των ακινήτων του Υπουργείου Πο-
λιτισµού.

Επειδή είχατε αναφερθεί στα ακίνητα που είχαν µεταβιβαστεί
από το Υπουργείο στο ΤΑΙΠΕΔ στην Πλάκα, θέλω απλώς να σας
υπενθυµίσω ότι το 2013, όταν δόθηκε συναίνεση για µεταβίβαση,
µεταβιβάστηκαν από το Υπουργείο Πολιτισµού πάλι σε ελληνική
κρατική οντότητα υπό τον απόλυτο έλεγχο του ελληνικού κρά-
τους και µάλιστα αυτά ήταν απαλλοτριωµένες κατοικίες, όχι αρ-
χαιολογικοί χώροι, ούτε µνηµεία, ούτε καν ιστορικά κτήρια.
Εποµένως κάθε παραλληλισµός είναι εντελώς παραπλανητικός. 

Περνάµε τώρα στα όσα λέτε και στηρίζετε στις διατάξεις του
άρθρου 196 του ν.4389 περί εξαιρέσεων κυριότητας και νοµής
ακινήτων, τα οποία διαχειρίζεται η ΕΤΑΔ. Συνεχίζετε να αλλοι-
ώνετε σκοπίµως την αλήθεια. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι στην πα-
ράγραφο 5 του συγκεκριµένου άρθρου προβλέπεται ότι -το
διαβάζω κατά λέξη- «Η ΕΤΑΔ εξακολουθεί να διαχειρίζεται τα πε-
ριουσιακά στοιχεία που εξαιρούνται από τη µεταβίβαση». Ψεύ-
δεστε, λοιπόν, όταν λέτε και διακινείτε δελτία Τύπου που λένε ότι
δεν τίθεται θέµα διαχείρισης αρχαιολογικών χώρων και µνηµείων
και εποµένως και των εσόδων τους στο υπερταµείο. 

Επιµένω στο θέµα της διαχείρισης και θέλω να σας θυµίσω ότι
ο σηµερινός Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού ήταν διευ-
θυντής του Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού, του κ.
Μπαλτά, το 2016, όταν ψηφίστηκε ο ν.4389. Όπως στην ίδια θέση
που βρίσκεται σήµερα ήταν όλα αυτά τα χρόνια και η γενική
γραµµατέας ΥΠΠΟΑ. Οπότε δεν υπάρχουν δικαιολογίες. Είστε
επί τέσσερα χρόνια στην εξουσία. Οι ευθύνες είναι όλες δικές
σας.

Επίσης, κυρία Υπουργέ, προχθές µας παραπέµψατε στο υπο-
θηκοφυλακείο ώστε να πειστούµε ότι καµµία µεταβίβαση δεν έχει
συντελεστεί. Αναρωτιόµαστε: θεωρείτε, για παράδειγµα, ότι η
Κνωσός έχει περιέλθει στο ελληνικό κράτος µε κάποια δικαιο-
πραξία; Διότι οι µεταβιβάσεις από το Υπουργείο Πολιτισµού γί-

νονται όταν τα ακίνητα περιέρχονται στην αρµοδιότητά του από
δικαιοπραξίες. Τα υπόλοιπα µνηµεία και αρχαιότητες, από το
βάθος της ελληνικής ιστορίας, είναι βεβαίως αδύνατον να τα
βρούµε εκεί. 

Έχετε πει, επίσης, ότι καµµία πράξη µεταβίβασης ή άσκηση
διαχείρισης δεν θα επιχειρηθεί, αν δεν ολοκληρωθεί η ταυτοποί-
ηση των εξαιρούµενων ακινήτων. Οµολογείτε δηλαδή ότι το
Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού δεν είχε διενεργήσει κα-
νέναν έλεγχο πριν τις επίµαχες αποφάσεις του περασµένου Ιου-
νίου. Άρα, είναι και πρωθύστερο και ανεύθυνο πρώτα να
παραχωρείτε και µετά να έρχεστε να ελέγξετε.

Κυρία Υπουργέ, πραγµατικά σας καλούµε να σταµατήσετε να
κωφεύετε και να αδρανείτε στον ενεχυριασµό της ελληνικής πο-
λιτιστικής κληρονοµιάς και να σεβαστείτε το Σύνταγµα. Κάντε το
τώρα, γιατί τα δελτία Τύπου και η διάχυση πληροφοριών δεν δί-
νουν απαντήσεις για µια κατάσταση που βρίσκεται εκτός ελέγ-
χου. Σταµατήστε να βουλιάζετε τη χώρα σε αναξιοπρέπεια µε
όπλο τη µετάθεση ευθυνών και την παραπλάνηση.

Περιµένουµε ότι από πλευράς σας θα κάνετε τουλάχιστον
αυτό που πρέπει, ενδεχοµένως και κάποια νοµοθετική ρύθµιση,
για να µας πείσετε ότι όλα αυτά για τα οποία έχετε κατά καιρούς
µιλήσει ισχύουν και δεν είναι τίποτε αυτονόητο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Κεφαλογιάννη, µε ρητορικά σχήµατα και κατηγορίες και
µια φρασεολογία η οποία δεν αρµόζει, θεωρώ ότι δηµιουργείτε
περισσότερο σύγχυση σε αυτούς που σας ακούν παρά έχετε ένα
ουσιαστικό αίτηµα, το οποίο σε λίγες µέρες, άλλωστε, µε τη δη-
µοσιοποίηση του καταλόγου, δεν θα έχετε την ευκαιρία να συνε-
χίσετε να το υποστηρίζετε.

Ωστόσο, επειδή αναφέρεστε συνεχώς στα ακίνητα του 2012-
2014, που από το ελληνικό δηµόσιο πέρασαν στο ΤΑΙΠΕΔ, να σας
πω ότι εσείς υπογράψατε, βάλατε την υπογραφή σας σε αυτήν
την απόφαση ως Υπουργός. Έχετε, λοιπόν, συνυπογράψει -για
να τα ακούσετε τώρα συγκεκριµένα- τη µεταβίβαση τριάντα έξι
ακινήτων διαχειριστικής αρµοδιότητας του Υπουργείου Πολιτι-
σµού στην περιοχή της Πλάκας, εκ των οποίων κάποια είναι µνη-
µεία, άλλα στεγάζουν υπηρεσίες, αλλά πάντως όλα έχουν
απαλλοτριωθεί για σκοπό δηµόσιας ωφέλειας και αρχαιολογι-
κούς σκοπούς στην προστατευόµενη περιοχή της Πλάκας.

Με δυο αποφάσεις που δηµοσιεύτηκαν στα ΦΕΚ το 2013 και
το 2014 -και θα καταθέσω όλα τα σχετικά- έγιναν οι µεταβιβάσεις
αυτές χωρίς εξαιρέσεις, κυρία Κεφαλογιάννη.

Εποµένως, για την αναµεταβίβασή τους στο Υπουργείο Πολι-
τισµού κάνουµε ήδη ενέργειες, οι οποίες θα πάρουν λίγο χρόνο,
πολύ περισσότερο φυσικά από τις εξαιρέσεις της ΕΤΑΔ, διότι
εκεί το σύστηµά µας είναι πολύ συγκεκριµένο. Εδώ θα χρειαστεί,
λοιπόν, να φέρουµε πίσω αυτά τα ακίνητα που εσείς ξεπουλή-
σατε. Εποµένως, νοµίζω ότι θα έπρεπε να είστε λίγο πιο προσε-
κτική.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός κ. Μυρσίνη Ζορµπά καταθέτει
για τα Πρακτικά τα σχετικά έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήθελα να πω και κάτι ακόµη. Ας µην αναλωθούµε στην πο-
λεµική, ας εστιάσουµε σε κάτι ουσιώδες, παρόλο που µέχρι τώρα
έχει φανεί ότι δεν σας ενδιαφέρουν τα ουσιώδη. 

Με αφορµή τα παραπάνω, όµως, αναδεικνύεται το µέγεθος
του προβλήµατος που έχει τις ρίζες του στο ότι το Αρχαιολογικό
Κτηµατολόγιο δεν έχει ακόµη ολοκληρωθεί. Αυτό παραγνωρίζε-
ται µάλλον από εκείνους που δεν κατάφεραν να το ολοκληρώ-
σουν από το 2011 µέχρι το 2014, όταν εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ κατά
την προηγούµενη Προγραµµατική Περίοδο 2007 - 2013, παρά τις
τότε συνεχείς δηλώσεις τους στον Τύπο ότι θα ήταν ήδη έτοιµο
το 2013. Βλέπω και άρθρα ανυπόγραφα στον Τύπο που θα
έπρεπε καλύτερα να το σκέφτονται όσοι τα γράφουν, διότι είναι
ακριβώς οι υπεύθυνοι για αυτό.

Έτσι, καταφέραµε να βρεθούµε σε µια στιγµή όπου δεν
υπήρχε ο κατάλογος, τον οποίο τώρα φτιάχνουµε. Αντί, λοιπόν,
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να αναγνωρίσετε αυτό το γεγονός, ότι δηλαδή σήµερα έχουµε
την ευκαιρία να ταυτοποιήσουµε όλα τα ακίνητα αρχαιολογικού
ενδιαφέροντος για πρώτη φορά, µας κατηγορείτε και από πάνω.
Νοµίζω ότι πρέπει να το ξανασκεφτείτε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Ο Βουλευτής κ. Αριστείδης Φωκάς είχε ζητήσει άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας για το χρονικό διάστηµα από 23 Οκτωβρίου έως
και 24 Οκτωβρίου 2018, που έχει παρέλθει. 

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται για τα Πρακτικά η προαναφερ-
θείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Θραψανιώτης ζητεί άδεια
ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για προσωπικούς λόγους
από 7 Νοεµβρίου έως 16 Νοεµβρίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.01’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 26 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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